

РЕЦЕНЗИЯ

на диссертацию на соискание степени магистра «Потребность в самоактуализации как ведущая мотивационная характеристика работников СМИ» К. Нодь

Сложность затронутой в работе темы определяется многообразием разработки феномена самоактуализации, не имеющего единого определения и аспекта рассмотрения в психологической науке, и трудностью получения эмпирических данных у работников телевидения, связанной с клановостью, закрытостью и ограничениями доступа для сторонних специалистов к процессам создания творческих продуктов.

Обоснование актуальности затронутой в работе темы вызвано как недостаточностью имеющихся знаний, так и их противоречивостью относительно роли потребности в самоактуализации в мотивационной сфере работников СМИ. С одной стороны, в современном информационном мире роль СМИ в формировании общественного мнения и общественного поведения не вызывает сомнений, а следовательно не вызывают сомнения высокие требования к самоактуализации и социальной ответственности работников СМИ. С другой стороны, требования «объективности», «непредвзятости» освещения общественно значимых событий часто понимаются как отсутствие собственной позиции у журналиста, иногда прямым запретом высказывать личное мнение, давать оценку происходящим событиям. Поэтому особая ценность данного исследования состоит в поиске взаимосвязи самоактуализации как характеристики человека, связанной с развитием и зрелостью личности, и профессиональной деятельности работников СМИ как одной из важнейших сфер ее приложения.

Полученные результаты достоверно показали, что самоактуализация является важнейшей мотивационной характеристикой работников СМИ, следовательно, без ее направленного формирования и развития невозможны высшие достижения в данной профессии.

Оценивая соответствие содержания представленной работы следующим критериям необходимо сказать, что, во-первых, выполненная работа включает все необходимые составные части исследования, во-вторых, соответствует заявленной теме и специальности, в-третьих, имеет четкую логическую структуру и соответствие выводов и результатов исследования поставленной цели и задачам.

Используемые методы исследования соответствуют предмету, объекту исследования и выдвигаемой гипотезе относительно выраженности потребности в самоактуализации у работников СМИ, особенно представителей творческих специальностей.

Сравнительный анализ исследуемых «творческих» и «технических» специалистов телевидения обоснован и позволил показать центральную роль самоактуализации у работников СМИ и особенности ее выраженности у специалистов разной направленности. В работе использованы адекватные процедуры сбора эмпирических материалов, которые включали сбор данных о специфике труда респондентов и использование стандартизованных методов психодиагностики, и грамотную математическую обработку полученных данных.

Хочется отметить четкую, лаконичную структуру работы, которая включает последовательное раскрытие темы в теоретической главе диссертации и характеризуется грамотностью использования научной терминологии, уместностью цитирования и ясной формулировкой цели, задач, предмета, объекта, гипотезы исследования. В исследовании использованы зарекомендовавшие себя валидные и надежные методики, дано их корректное описание. А также достаточно подробно описаны статистические методы обработки полученных данных. Для проведения эмпирического исследования сформированы основная и контрольная выборки, в которые вошли сотрудники Санкт-Петербургского телевидения, телеканалов «Рен ТВ» и «СТ0».

Небезразличная и эмоциональная манера изложения материала подчеркивает самостоятельность обобщения и систематизации знаний по проблеме, описание своей исследовательской позиции. Качественно описаны полученные результаты, представлены как констатации выявленных фактов, так и их обсуждение, аргументированы и обоснованы выводы, в которых отражены все полученные результаты. Хочется отметить старательную работу автора над повышением качества представления результатов исследования: все замечания, которые были высказаны на предзаключительном этапе оформлению иллюстративного материала, вынесения таблиц, графиков, корректных обозначений, в итогом варианте работы исправлены.

Рецензируемая работа соответствует требованиям и может быть оценена на «отлично». Учитывая ценность полученных результатов относительно самореализации в профессиональной области у работников СМИ, дана рекомендация к публикации рецензируемой работы.

Ст. преподаватель

Горюнова Горюнова Л. Н.